

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINASTICO

AÑO V

REDACCIÓN: Constitución, 14 y Libertad, 14 y 15.—Teléfono núm. 139.
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 43.

Palma Martes 10 Septiembre 1895

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes en toda España.
Número suelto, 10 céntimos.

N.º 1328

CYCLOS IMPERATOR

DUGOUR Y C.ª, CONSTRUCTORES.—El PAPEL ST. DENIS. París.—Venta á las Sociedades, á los mismos precios que al por mayor. Magníficas bicicletas 1895. Grandes tubos Pneuáticos. Catalogos gratis. 200 Fr.

La cuestión del «Alliance»

Hé aquí lo más nuevo que encontramos en los periódicos:

A la segunda carta del señor Muruaga, ha replicado el duque de Tetuán, según los telegramas de San Sebastián, que el gobierno español se ha concretado en este asunto á reconocer con los Estados Unidos un hecho y á lamentar el error que pudo motivar que un barco de una nación amiga fuese considerado como sospechoso, entorpeciendo el tráfico y el libre ejercicio de un derecho internacional incuestionable.

El señor Muruaga añadió—no envió al gobierno español información alguna, limitándose á remitir recortes de los periódicos americanos, que daban cuenta del hecho con exageraciones propias de una información que tanto simpatiza con los insurrectos.

Y que el gobierno de España no comunicó al gobierno yankee la destitución del comandante del «Venadito».

Peró todavía más nuevo é interesante es lo que ha dicho el comandante que era del «Venadito» cuando el suceso, el señor Ibarra, que en la actualidad ocupa un cargo en la secretaria del ministerio de Marina.

Un redactor de la diligente «Agencia Mencheta» visitó días pasados al señor Ibarra Autran, y éste dijo á las preguntas del reporter:

—Comprenderá usted mi reserva. Al cañonear al «Alliance» entendí cumplir mi deber de marino y de español, pero mi deber militar me impide hablar explícitamente sin permiso del ministerio de Marina, cuya orden relevándome del mando del crucero no he de ser yo quien la discuta ni mucho menos.

En las palabras del señor Ibarra trasluciese la intensa amargura de su ánimo por el premio que tuvo su actitud para con un buque que si le pareció sospechoso entonces, ahora resulta que todas las sospechas eran lógicas y fundadas.

—¿Puedo saber, por lo menos, cómo ocurrió el incidente?

—El «Venadito» cruzaba vigilando. Estaba en nuestras aguas jurisdiccionales. Apareció un buque á la vista, arbolando bandera norte-americana. Se dirigía visiblemente á la costa. Entró en nuestras aguas y se le intimó se detuviera, siendo preciso repetir el cañoneo de aviso con pólvora sola, y dispararle otros dos con bala. Huyó y nos pusimos á darle caza; pero forzó la máquina, y á toda marcha se puso fuera de tiro.

—¿Y después?

—Lo primero que supe del «Alliance» y su persecución, fué lo que quisieron decir los periódicos yankees, narrando las cosas á su antojo. Esto no me inquietó, pues era natural que desfigurasen los hechos, y yo tenía la satisfacción del deber cumplido. Juzgue usted, pues, mi sorpresa al recibir el telegrama ordenándome entregar el mando y traspasar al «Colón».

—¿Hay algún documento testimonial de cómo pasaron las cosas?

—Una declaración firmada por la dotación del «Venadito», pues todos mis subordinados quisieron poner los sucesos en su lugar.

—¿Qué le parece á usted la manifes-

tación hecha estos días por el pasajero del «Alliance», conde Hobkirk?

—Exacta en cuanto se relaciona con el proceder de mi buque. A ese señor conde yo no le conocía. Le vi hace tres ó cuatro días en el ministerio.

—Y en Cuba, ¿se dió fe á la versión de los norte-americanos?

—Por de pronto, parece que sí; pero dos meses después de ocurrido el encuentro, dispuso el general Martínez Campos se abriera una información.

—Pero las impresiones de usted sobre este asunto...

—Dispénsame que las reserve. No soy yo quien ha de apreciar los actos de los demás, y los de mis superiores, menos. He narrado hechos públicos y notorios. Los comentarios no me corresponden.

No será ocioso tampoco como remate de este artículo, reproducir estas palabras del *Heraldo*:

«Como la retórica patriótica ha profulgado estos días las frases más amargas á costa de los zapatonos y de la pezuña del zarandeado «Tio Sam», circuló, según el *Heraldo*, el rumor de que el ministro de los Estados Unidos actualmente en San Sebastián, ha llamado la atención del ministro de Estado para que reprima el lenguaje empleado contra los Estados Unidos por algunos periódicos de España y especialmente de Madrid.

No tiene fundamento alguno ese rumor.»

Atentado anarquista en París

Declaraciones y noticias

Son curiosas é interesantes las que el telégrafo nos comunica.

Imitando, sin duda, á Emilio Henry, el anarquista preso al poner la bomba en casa de Rothschild continúa negándose á declarar su nombre.

A las repetidas preguntas que le ha hecho el juez de instrucción, ha contestado:

—¿Qué os importa mi nombre? Sabed únicamente que soy francés, que he servido en el ejército, y que he desertado de mi regimiento hallándose éste de guarnición en la Argelia.»

Ha mostrado más aún que enojo, indignación, cuando se enteró de que le habían tomado por barbero en vista de los utensilios que le encontraron en los bolsillos al registrarle.

—¿Qué ridiculez!—exclamó.—«Llevaba esos objetos en el bolsillo para mi aseo personal y nada más.»

Y desde entonces, casi es una obsesión suya al persuadir á todo el mundo de que no es barbero.

La policía ha confirmado que realmente los vagabundos que se dedican á ir de pueblo en pueblo, tienen mucha costumbre de llevar en el bolsillo los utensilios para hacer su *toilette* por el camino, y darse así cierto aspecto de pulcritud, que á veces contrasta con lo desastrado de la ropa, pero que seduce á los campesinos.

En la prefectura se ha servido al preso un succulento almuerzo para ver si así se le desataba la lengua y entraba en el terreno de las confidencias.

El anarquista, tal vez conociendo el lazo, ó por indiferencia, mostró una sobriedad extraordinaria. Comió muy poco, y no probó el vino.

Tanto durante el almuerzo como después, ha conservado un mutismo absoluto, no hablando más que para contestar á preguntas que le hacen.

Su calma es grande é inalterable, aun-

que le acosan con preguntas insidiosas.

Parece serle indiferente cuanto le rodea.

El último interrogatorio que le ha hecho sufrir el juez ha versado sobre los móviles del atentado.

El anarquista ha contestado con mucha serenidad y notable sangre fría, diciendo entre otras cosas:

—«He realizado el acto por el cual me han preso por odio únicamente contra las grandes fortunas y contra los que poseen demasiado con perjuicio de los humildes, de los que sufren y de los que no tienen nada.»

No soy antisemita, ni conozco al barón Rothschild.

No creo en nada.

Soy sencillamente anarquista; pero anarquista de acción.

Dudo de la eficacia de la palabra, es decir, de la propaganda por la palabra y por los escritos. Soy partidario de los hechos.

Soy lo que los anarquistas llaman un «solitario». Y en efecto, trabajo solo por la causa común y me guardo bien de frecuentar la sociedad de otros compañeros anarquistas.

No soy, sin embargo, sanguinario, ni quiero matar á nadie. Por eso no he cargado con proyectiles mi bomba.

Quería únicamente protestar contra el hombre rico y feliz que ignora lo que es trabajar y que no comprende el trabajo que cuesta vivir.»

El aspecto del anarquista no tiene nada de repulsivo, aunque lo deteriorado de su traje no predispone en su favor.

Su tez y toda su figura son delicadas. Representa ocho ó diez años menos de los treinta y tres que ha dicho que tiene.

Parece que las autoridades de policía y las judiciales disienten acerca de punto tan importante como lo es el del estado mental del preso.

Para que no haya duda, se le someterá á cuidadosa observación sin que él se entere.

Después de sumergida en un baño de mercurio, procedióse esta mañana al examen de la bomba.

Resulta que contenía 60 gramos de clorato de potasa pulverizado y 20 gramos de pólvora de caza.

Estaba muy mal confeccionada, y conforme había declarado el preso, no tenía dentro proyectil alguno.

No estalló porque el anarquista, distraído ó aturdidamente, aplicó á la mecha el cigarrillo que llevaba encendido en la mano sin quitarle antes la ceniza. Enseguida dejó la caja en el suelo, sin mirar la mecha y sin advertir que ésta no se había encendido.

En aquel momento fué cuando se arrojaron sobre él los agentes de policía.

Se han enviado 500 retratos del preso á las penitenciarías y á los regimientos de Francia y de Argelia para ver si hay alguien que lo reconozca.

La policía, sin embargo, donde tiene esperanzas que sea reconocido el misterioso anarquista es en París.

Se ha confirmado que según el archivo antropométrico, no ha estado nunca preso.

Tampoco figura en el album de los anarquistas conocidos.

El bandolerismo

Pertenece á los buenos tiempos de Diego Corriente, el Tempranillo y demás héroes de la caballería andante de trabuco naranjero, la partida que ha aparecido estos días en la provincia de Córdoba y que ha realizado ya algunas hazañas.

Véase la muestra, que es capítulo puesto en acción, de una de las más fa-

mosas novelas de bandolerismo que escribiera ya perturbado el inmoral Fernández y González.

Cinco malhechoras, dos de ellos de caballería, se situaron hace tres días en la carretera de Carbuay, y fueron desbaliando á todos los trajinantes que se dirigían ó regresaban de la feria de Priego.

¡Abajo y no chistar!—gritaron los ladrones y fueron atando uno á uno 25 pasajeros de dos coches y tres carrós.

Sacáronlos después fuera de la carretera y se apoderaron de cuanto llevaban los cándidos, que creen que en España hay seguridad personal.

No hicieron mal negocio los émulos del Barbudo, pues según noticias, recaudaron, más de 60,000 reales, guardándose, además, cuantos objetos de valor encontraron y varias prendas de ropa.

Parece que estos ladrones juegan á la repetida, pues ya han realizado otras hazañas de menor cuantía.

La guardia civil los persiguen y se tiene esperanzas de que los capture.

Con la aparición de esta cuadrilla están de enhorabuena los franceses y pueden continuar asegurando, sin que los desmienta nadie, que en España todavía quedan Niños de Ecija.

Catástrofe en una romería

Cincuenta mujeres carbonizadas

Los periódicos de Italia traen noticias de una espantosa catástrofe.

En Rubardone, pintoresca villa del Piamonte, existe sobre la montaña un santuario dedicado á la virgen de Loreto, motivo de anual romería de todo aquel país á fines de Agosto. El 27, día de la fiesta del Santuario, habían acudido más de mil romeros, en su mayoría mujeres. Como á Lourdes, van por devoción para curar sus enfermedades ó encontrar consuelo en sus aflicciones.

Como en aquella lejana colina las habitaciones son escasas, existe de siglos un Hospicio destinado á hospedar la noche que han de pasar en el monte á los peregrinos. Vastísima sala está destinada al bello sexo, que llenaban en número de más de trescientas las mujeres, mientras otras estancias en el piso bajo albergaban á centenares de hombres. Niños y niñas estaban con sus madres. Para evitar el menor desmán los guardianes cierran las puertas de la parte del Hospicio destinado á las peregrinas, teniendo fuertes barras de hierro también las grandes ventanas de la estancia.

Como son pocas las horas dedicadas al descanso, pues la romería debe hallarse en el Santuario al alba para recibir la sagrada Comunión en el altar de la Virgen, solo hay jergones de paja en los lechos, mientras algunas lámparas de petróleo dan luz á la vasta sala.

A las doce de la noche, como una de estas lámparas diese gran tufo, una de las cuatrocientas mujeres y niñas allí encerradas se alzó del lecho para arreglar esta luz, pero teniendo la desgracia de hacer que cayese la lámpara, esparciéndose el petróleo en la estancia, y comunicándose con rapidez el fuego á los colchones de paja.

La mayor parte de las peregrinas estaban en el primer sueño, y las que estaban despiertas se lanzaron á la puerta para poder abrirla, ó arrancar las barras de las ventanas.

A los lamentos de las víctimas, respondían desde fuera del edificio los esposos, los padres, las hijas ó las hermanas de aquellas infelices, no pudiendo en los primeros momentos forzar las puertas ó las ventanas de tan vastísima es-

fancia, por estar convertida en verdadero horno crematorio.

Cuando faltando el agua para dominar el incendio, se desplomó el Hospicio, y el fuego abrió las puertas, aparecieron hasta 50 mujeres, entre ellas algunos niños y niñas, carbonizadas ya; las unas, en número de 14, despedazadas, y con heridas terribles hasta 35, faltando los cadáveres que aún ocultan los escombros. Se refieren escenas desgarradoras de madres que en vano quisieron salvar á sus hijos, y de esposos y padres que, después de esfuerzos increíbles para entrar en aquel infierno de fuego, se encontraron al penetrar en el sitio de la catástrofe con miembros quemados de los seres amados. Hay más de un caso de locura inmediata.

El suceso ha impresionado profundamente á todo el Piamonte y á Italia entera.

Una catástrofe

en el canal de la Mancha

Acaba de ocurrir en el canal de la Mancha una de esas catástrofes marítimas que espantan por su grandiosidad y por las terribles consecuencias que arrastran consigo, aunque esta vez por una fortuna casi inexplicable las pérdidas, si bien grandes, han sido solo materiales. El vapor *Seaford*, que prestaba servicio en una de las grandes líneas que ponen en comunicación á Francia con Inglaterra entre Dieppe y Newhaven y que era un magnífico ejemplar en su género y el más nuevo de los destinados á este servicio, chocó con el vapor mercante *Lyon* durante la corta travesía que media entre aquellos dos puertos y se fué á pique en el espacio de breves minutos.

La ansiedad que reinó en Newhaven al ver que no llegaba el vapor á la hora usual (las cinco de la tarde) era inmensa y fué aumentando á medida que transcurría el tiempo, tanto más cuanto que se sabía conducía á bordo 255 pasajeros y 42 individuos de tripulación. Por fin á las ocho entró en el puerto el *Lyon* conduciendo á su bordo todos los pasajeros y tripulantes del *Seaford* y entonces se conoció con todos sus detalles el terrible siniestro.

El *Seaford* había salido de Dieppe á la una y media y navegaba á media máquina á consecuencia de la intensa niebla que reinaba en el Canal de la Mancha, cuando al hallarse á unas 25 millas de las costas inglesas recibió un espantoso choque por el lado de estribor cerca del departamento de máquinas.

La escena que entonces se desarrolló es indescriptible; el capitán Sharps comprendiendo inmediatamente que el buque iba á hundirse dió orden de lanzar los bultos al mar para salvar los pasajeros, pero esta maniobra resultó imposible por haber quedado el *Lyon* atracado á su costado por la misma violencia de la colisión, circunstancia á la que debieron su salvación los pasajeros, pudiendo trasbordar en medio de una confusión horrible y viendo á los pocos minutos como el *Seaford* era tragado por las olas.

El castellano

en los Estados-Unidos

Por tratarse de una cuestión que tanto afecta á todos los españoles, creemos conveniente publicar lo que dicen los periódicos norteamericanos acerca de la importancia que va adquiriendo en aquella República el habla castellana. Dice así el periódico á que nos referimos:

«Aunque cada día es mayor la difusión de la enseñanza del castellano en los Estados-Unidos, y aumenta el número de personas que leen nuestra literatura antigua y moderna en el original, todavía no se da aquí á este hermoso vehículo del pensamiento la importancia que le pertenece, no sólo desde el punto de vista de las letras, sino también de las artes y el comercio.

Aun es corriente, en verdad, que las lenguas muertas, y por lo tanto de una utilidad muy secundaria, desbanquen al

castellano en los planteles docentes; y no pocos norteamericanos que conocen el griego antiguo y moderno, tienen necesidad de un intérprete apenas traspone la frontera del Río Bravo para dirigirse á Méjico, en excursión de placer ó de negocios.

Contra esta postergación del habla española, hanse escrito recientemente artículos dignos de nota en periódicos de muy distintas y apartadas regiones de los Estados-Unidos.

Así el *Record*, de Filadelfia; el *Globe Democrat*, de San Luis; el *Daily Citizen*, de Arizona; el *Optic*, de Las Vegas, Nuevo Méjico, etc.

El último de estos apreciables colegas dice lo que sigue:

«A pesar de la indudable y creciente importancia del español en el mundo comercial, se le tiene relegado á lugar muy secundario.

Nuestro comercio con la América española se acrecienta cada día ofreciendo perspectivas de un incremento inmenso. Para un americano, el idioma que más le importa estudiar después del suyo es el español, si no nos engañan todos los indicios presentes.»

Acerca de la materia, escribe el cónsul general de los Estados-Unidos en la ciudad de Méjico, señor Crittenden, lo siguiente:

«Creo que la lengua castellana debe ser objeto de señalada atención en nuestra República y en las escuelas.

Para enseñarla se deben emplear maestros competentes y bien retribuidos. Por observación y experiencia he llegado á convencerme de la distancia inmensa que media entre un buen profesor y uno malo. A menudo es más difícil olvidar los errores aprendidos que aprender las primeras lecciones.

«La verdad del caso es—agrega el *Optic*—que ofrece inmensas dificultades para un extranjero aprender correctamente un idioma. Por eso resulta muchas veces que hay necesidad de volver á aprender idiomas modernos que se han estudiado en la escuela. Siguese de aquí que en Nuevo Méjico son mayores que en ninguna otra parte de los Estados-Unidos las facilidades para aprender bien el español. Apesar de esto, con una ceguera sin ejemplo, dicha lengua está aquí casi totalmente abandonada.»

La fiebre amarilla

El médico español don Jaime Puig y Verdaguer, que reside en Guayaquil, da cuenta de un nuevo procedimiento para la curación de la fiebre amarilla. Este procedimiento dice que le ha dado cuarenta y seis curaciones en el mismo número de enfermos que ha asistido.

He aquí el procedimiento:

«Hágase tomar al atacado—dice el señor Puig—un vaso de los que comúnmente sirven para beber agua, lleno de aceite de oliva, algodón ó maní, mezclado con el zumo de dos ó tres limones.

A los dos minutos se provoca el vómito con diez ó doce litros de agua tibia, preparada de antemano, los que irá tomando y vomitando sucesivamente, hasta que el agua salga clara y sin flemas.

Media hora después, y cuando ya haya arrancado el sudor, que suele ser copioso (y aunque no arranque el sudor), un purgante de dos onzas de aceite de castor.

Dos horas después, y cuando la purga comienza á hacer efecto, se le da la siguiente toma, compuesta de

Guayaoc. 4 onzas.

Sasafrás. 5 —

Hágase hervir en seis litros de agua hasta que queden reducidos á tres ó cuatro litros; entonces se cuela bien y se toma por vasos á intervalos.

Si hubiera posibilidad de conseguir tamarindo, se agregarán al cocimiento unas cuatro onzas ó cinco, y yo aseguro el resultado.

Obra tan directamente en la destrucción del hongo ó desinfección de la sangre, que al día siguiente desaparece por completo la fiebre.

Acudiendo inmediatamente con este procedimiento, se destruye el principio tóxico sin dar lugar al envenenamiento

de la sangre ó inflamación de los glóbulos.»

Noticias generales

Por real orden que ha publicado la *Gaceta*, se resuelve lo siguiente:

«Que la inclusión en la casilla de *elegible* no confiere capacidad para el cargo de concejal al que carece de ella, con arreglo al art. 41 de la ley municipal, así como tampoco se desvirtúa la aptitud que se tenga, con arreglo á dicho artículo, por el hecho de no estar inscrito en aquella casilla, debiendo los concejales antes de tomar posesión de sus cargos justificar que reúnen las condiciones que exige el citado art. 41.»

La *Gaceta* ha publicado el decreto declarando obligatoria la imposición del marchamo á las pasamanerías de seda y de lana.

El decreto va precedido de una breve exposición, en la que se encarece la necesidad de imponer el marchamo á las citadas pasamanerías á propuesta del Instituto del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, para evitar las defraudaciones que antes hubieran podido cometerse.

En su articulado se dispone que á los diez días de quedar en vigor el decreto, que será á los diez de su publicación en la *Gaceta*, tendrán los comerciantes obligación de presentar en las Aduanas las mercancías que tengan de esta clase para imponerles el marchamo.

Don José de Caravasa, español que residía en Buenos-Aires, ha dejado un legado de 10,000 pesos para el Hospital Español.

La fortuna del señor Caravasa excedía de dieciocho millones de duros.

Era el banquero de que se valía la mayor parte de la colonia española para mandar recursos á sus familias.

El centro ó junta consultiva de Marina ha acordado no informar en el asunto de disminución de la maestranza en los arsenales del Estado, y aconsejar al ministro que lleve la cuestión al Consejo de ministros para su definitiva resolución.

También ha ordenado el expresado alto centro indicar al general Beránger la conveniencia de que en Consejo de ministros se trate la petición formulada por la casa Noriega y compañía, de Cádiz, para que se le adelanten dos de los plazos que aquella casa debe percibir por la construcción del acorazado «Carlos V».

Según nuestros informes, parece ser que la junta consultiva no es muy partidaria de la concesión que piden los astilleros Noriega y compañía.

En Siete villas ha aparecido un curandero de Valdepeñas, cuya especialidad consiste en extraer los malos del cuerpo con la mayor rapidez.

La receta es una cantidad considerable de aguardiente de 30 grados, otra de vinagre de yema y otra de miel.

El «apóstol» toma otra ración igual de la bebida, de lo cual resulta que enfermo y curandero acaban los experimentos con una curda colosal.

Escriben de Valencia que en los pueblos de la ribera ha comenzado ya la siega de arroz, y como esta es una de las operaciones agrícolas que no admiten demora, son necesarios muchísimos más brazos de los que allí hay disponibles.

En vista de la escasez de trabajadores, los jornales están por las nubes, habiéndose dado el caso de pagarse 19 reales y no quererlos aceptar.

En Benifayó se han llegado á pedir hasta 22 reales de jornal, y los propietarios van buscando por todas partes hombres que quieran trabajar á precios más soportables.

Sección local

Dice *La Ultima Hora* en su sección telegráfica de anoche:

«El canje

Madrid 8-8 n.

Hoy han salido de Madrid dos importantes comerciantes de Puerto-Rico, que vinieron con objeto de gestionar la solución del canje de la moneda mejicana.

En varias entrevistas que tuvieron con Lastres acordaron la fórmula de solución más favorable para los intereses del comercio de la península y de aquella casilla.

El ministro de Ultramar señor Castellano estudia el asunto, proponiendo una pronta resolución.»

El 10 de Mayo, dos días antes de verificarse las últimas elecciones municipales, publicó el *Heraldo de Baleares* un telegrama titulado «El canje es un hecho», y asegurando que el conde de Sallent había arreglado el grave asunto con el ministro de Ultramar.

Antes había regocicado á las gentes que conocen el paño, con la trascendental manifestación de que el marqués de la Cenia «había abierto las puertas al partido conservador á los más directamente interesados y que el país, y industria estaban salvados...»

Han transcurrido cuatro meses, y *Hecho del canje*, inventado por el famoso papel, *clown* de la prensa balear, halla á la altura que señala el telegrama que hemos copiado.

Para perder aquellas elecciones valía la pena de ponerse una vez más ridículo.

¿Si es que esto sea ya posible!

Escandaloso por demás, al mismo tiempo que indica unas tendencias harto ahora por fortuna desconocidas, nuestra tranquila y morigerada población, es lo que está pasando en la cuestión de consumos.

Ya no es la astucia mejor o peor practicada, no el burlar la vigilancia de los dependientes, ni el soborno de éstos, otros medios hasta el presente adoptados. Los procedimientos que ahora emplean son la fuerza bruta, el escándalo y la violencia.

Así pasó el sábado en la puerta Santa Catalina, donde una mujer cargada hasta más no poder fué amparada protegida por siete ú ocho individuos que á empujones y á empujones separaron á la matrona encargada de recogerlas y al dependiente de la empresa arrendataria.

En la Portella fué mayor el escándalo, puesto que después de haber subido por la muralla algunos pellejos llenos de aceite, fué sujetado el dependiente ante su vista se introdujo el resto de matute.

Y por último, por la puerta de Atarazanas entró un carro completamente cargado de géneros de adeudo, tan pronto como varios matuteros lograron su tar al empleado de consumos.

Todos esos hechos demuestran plenamente la existencia de una sociedad organizada para dedicarse en gran escala al matute. Y contra los que tal hacen pocas son las quejas que se producen.

En cambio, si algún dependiente de empresa extrema algo su celo ó se toman medidas más ó menos molestas para alguna parte del público, entonces cuánta censura, cuánto lamento y cuánta condenación producen los que procuran defender sus intereses! Para uno se exige lo posible y lo imposible; para otros, la indiferencia, cuando no aplauso.

Llamamos la atención de las autoridades, que tienen el deber de amparar los que pagan crecidas sumas que el Estado y el municipio reciben. A la empresa arrendataria creemos conveniente que siga en su temperamento de prudencia y templanza, seguros que la corta ó á la larga le ha de favorecer en extremo; pues de esta manera el público ve de quien está la razón, ya que en ciertos asuntos conviene siempre que la justicia esté toda de su parte.

Y á los que creen por malicia ó por ignorancia que ciertos hechos como los que nos ocupan son tolerables, les preguntaremos si creen que los que se dedican al matute lo hacen para favorecer los intereses del público, y dar en consecuencia sus géneros más baratos, ó si lo hacen para que el negocio sea más redondo y más provechoso para ellos.

Sin perjuicio de ocuparnos de nuevo sobre el asunto y antes de que tengamos que lamentar algún suceso desagradable, esperamos que las autoridades á quien corresponde dejarán sentir el peso de su benéfica influencia, tomando aquellas medidas que tiendan á evitar la repetición de hechos que, como los del sábado, son verdaderos delitos castigados por el Código penal.

Veremos lo que sucede.

En el último número del Boletín oficial se publica la convocatoria á oposiciones para plazas y oficiales farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

El primer ejercicio, al que deberán concurrir todos los aspirantes, comenzará el 2 de Noviembre próximo, en el laboratorio central de medicamentos de Madrid.

El día 17 del actual empezarán en el Seminario los exámenes extraordinarios y los de ingreso, y el 23 del mismo, á las seis de la tarde, se dará comienzo, en el oratorio de aquel establecimiento, para todos los alumnos internos y externos, á los santos ejercicios que dirigirá uno de los padres de la Compañía de Jesús.

Durante la penúltima noche uno de los serenos del barrio de San Pedro tuvo que habérselas con cierto valentón célebre por sus fechorías, quien le agredió con un cuchillo.

El agente de la autoridad pudo evitar la agresión con un certero garrotazo que descargó en la cabeza del matón, derribándole al suelo.

Después de curado éste en la casa de socorro por el médico señor Oliver, fué conducido á Capuchinos.

Don Francisco Martínez Debara, que ejerce el cargo de juez en Madrid, ha sido nombrado fiscal de esta Exma. Audiencia, quedando trasladado á la de las Palmas con el cargo de presidente de sala don José de Heredia que había sido designado para la indicada plaza en Mallorca.

Leemos en La Última Hora:

«Llega á nuestra noticia que el sábado último ocurrió un desgraciado incidente en el predio S' Estaca de Miramar.

Encontrábase el colono, al anochecer, cocinando unas sopas, cuando se le aproximó el carabinero que vigila aquellas costas, el cual fué agredido por dos enormes perros, que le causaron varias mordeduras, entre ellas una grave en el brazo izquierdo.

Tuvo que sostener el carabinero una empeñada lucha y hubiera sucumbido á la herida de los perros á no intervenir el colono del predio.

Aun así, decimos, tiene que lamentar graves heridas.»

Durante el mes de Agosto último fueron conducidos á los cementerios de esta capital y su término 111 cadáveres.

En igual período del año anterior se enterraron 94 individuos, resultando un aumento de 17 defunciones más para el presente.

La Guardia civil ha detenido á dos sujetos que habían robado en una casa del lugar de Pina seis sábanas y 150 pesetas, todo lo cual fué recuperado.

En la fundición mallorquina se acaba de construir una campana de peso de unos siete quintales, destinada á la iglesia de Carritao (Felanitx).

El domingo pasado fué bendecida y consagrada dicha campana por el arcipreste don Sebastián Planas, predicando un elocuente discurso el presbítero don Antonio María Massanet.

do un elocuente discurso el presbítero don Antonio María Massanet.

La fiesta celebrada el domingo último en el caserío del Terreno, estuvo muy animada, y asistió á ella mucho gentío de esta capital y alrededores.

Ha sido ascendido á coronel el teniente coronel del parque de artillería de Mahón don Gabriel Fernández Duro.

Se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciando en nuestra plaza de toros una novillada para el día 29 del actual en la que tomará parte la cuadrilla de señoritas toreras.

Ha sido nombrada maestra de Ciudadela, en virtud de concurso, doña Encarnación Maceras.

En el depósito de Tirador se encuentra detenida una cabra que fué encontrada el domingo abandonada en la plaza del Temple, la cual se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

El domingo se hizo á la mar el vapor inglés «Canute», después de haber dejado en esta su cargamento de carbón.

Poco antes de las once de la noche la campana de la Casa Consistorial dió la señal de alarma.

Se había declarado un pequeño incendio en el establecimiento que los herederos de Vicente Juan Ribas poseen en la calle de San Nicolás.

Por fortuna el voraz elemento no tomó proporciones habiéndose sofocado á los pocos momentos por los mismos dueños y algunos amigos y dependientes de la casa, sin que hubiera necesidad de que prestara sus servicios la brigada de bomberos.

El miércoles próximo llegará á esta capital procedente de Barcelona el salvaje Rhama—S' Ama, tipo intermedio entre el hombre y el mono. Según certificación facultativa del doctor J. Pujol y Camps, del servicio antropométrico en el Gobierno civil de Cataluña que publica la ilustrada revista de Madrid el Nuevo Mundo del 5 del corriente, consta, que habiendo sido objeto el titulado hombre salvaje Rhama S' Ama de un reconocimiento antropométrico, resulta de los datos que presenta, que dicho señor no es de nacionalidad española, y al parecer sus caracteres encajan dentro de los que ofrece la raza eslava. Dicho fenómeno se exhibirá al público desde el próximo jueves todas las tardes y noches en el vestíbulo del Teatro-Circo-Balear.

Pasatiempos

—¡Hola, tío! ¿Cómo está usted?
—Adiós, truhán. Estoy bien, ¿y tú?
—Admirablemente; ¿á qué no sabe usted á qué vengo?
—Como si lo viera.
—¿Apuesta usted cinco duros á que no lo adivina?
—Apostados. Vienes, á lo de siempre: á pedirme dinero.
—Pues ha perdido usted. Deme usted los cinco duros. Venía á saber cómo sigue la tía.

Un individuo va á confesarse y el cura le pregunta:

—¿Eres católico, apostólico, romano?
—No, padre—contesta el pecador.— Soy católico, apostólico, manchego.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Nicolás de Tolentino confesor.

Santos de mañana.—Santa Teodora penitente y San Jacinto mártir.

CULTOS SAGRADOS

El jubileo de cuarenta horas mañana continuará en la iglesia del Socorro dedicadas á San Nicolás de Tolentino.

Corporaciones y Sociedades

AYUNTAMIENTO DE PALMA

El Exmo. Ayuntamiento de Palma, en sesión celebrada el día 2 del actual mes de Septiembre, acordó: «Abrir un concurso entre particulares, ebanistas y carpinteros de esta ciudad para que presenten proyectos, modelos y presupuestos para el mobiliario del despacho de la Alcaldía y salón anexo para conferencias, sala de tenientes y antesala antiguamente llamada consistorio pequeño.» «Dicho concurso estará abierto por espacio de quince días, durante cuyo plazo todos los industriales que quieran tomar parte en él podrán recoger los antecedentes y detalles que necesiten en la secretaría de esta Corporación municipal.»

Lo que se anuncia al público por orden del señor alcalde para los efectos consiguientes, previniendo que el plazo de quince días empieza á contar desde el siguiente al de la fecha de este anuncio.

Palma 10 Septiembre de 1895.—El secretario interino, Juan Luis Gomila.

Escuela provincial de Bellas Artes de las Baleares

Anuncio.—A tenor de las disposiciones vigentes, el curso académico de 1895 á 96 se abrirá el 1.º de Octubre próximo y constará de las siguientes asignaturas:

- Clases nocturnas para alumnos
1.ª Aritmética y Geometría elemental propias del dibujante.
2.ª Dibujo aplicado á las artes y fabricación.
3.ª Dibujo lineal.
4.ª Dibujo de adorno.
5.ª Modelado y vaciado de adorno.
6.ª Dibujo de figura.
7.ª Dibujo de paisaje.
8.ª Dibujo de perspectiva.
9.ª Dibujo del antiguo y proporciones del cuerpo humano.
10. Dibujo y colorido del natural.
11. Anatomía pictórica.

- Clases diurnas para señoritas
1.ª Aritmética y Geometría elemental.
2.ª Dibujo lineal.
3.ª Dibujo de adorno.
4.ª Modelado y vaciado de adorno.
5.ª Dibujo de figura.
6.ª Dibujo de paisaje.
7.ª Dibujo del antiguo.
8.ª Colorido.

La matrícula se abrirá el día 16 de Septiembre corriente de cinco á siete de la tarde para las clases nocturnas y de doce de la mañana á la una de la tarde para las clases diurnas.

Los aspirantes para ser admitidos como alumnos, deberán saber leer y escribir.

Las horas de clase y demás disposiciones transitorias, se anunciarán oportunamente en el tablón de anuncios del establecimiento.

Palma 1.º de Septiembre de 1895.—El director, Ricardo Anckermann.

Durante la segunda quincena del presente mes y arregladamente á las disposiciones vigentes, tendrán lugar los exámenes extraordinarios del presente curso y los de los alumnos libses que los hayan solicitado.

Palma 1.º de Septiembre de 1895.—El director, Ricardo Anckermann.

Lotería nacional

Prospecto de premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre de 1895.

Constará de 54,000 billetes, á 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18.900,000 pesetas en 2,700 premios y 5,399 reintegros, de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Premios and Pesetas. Lists prize amounts from 3,000,000 down to 2,500.

Table with 2 columns: Description of prizes and Amount. Lists various prize categories and their values, totaling 18,900,000.

Telegramas

De nuestro servicio particular Madrid 9-7'45 n.

La subasta de cédulas personales la ha presidido el señor Navarro Reverter, pero solo se han presentado proposiciones para las provincias de Jaén, Lérida y Zamora.

Dícese que los ferrolanos, desesperanzados de alcanzar su petición, han desistido de verificar su anunciado viaje á San Sebastián.

Madrid 9-10'30 n.

Las declaraciones hechas por el señor Cánovas relativas al asunto del vapor «Alliance», apoyan las teorías del duque de Tetuán.

Negó la existencia de la crisis. Sobre elecciones nada se resolverá hasta febrero.

Está preocupadísimo de la guerra de Cuba, á cuyo punto enviará elementos bastantes para que ocupen los departamentos libres de la insurrección, con el fin de evitar que aquella se reproduzca.

Referente á lo sucedido en el Ferrol, el señor Cánovas no permitirá que continúe la situación creada por los revoltosos.

Madrid 9-10'35 n.

Se ha identificado la personalidad del autor del atentado ocurrido en la casa de Mr. Rotschild.

El general Martínez Campos ha enviado una propuesta de recompensas para su Estado Mayor, en la cual figura un pariente suyo.

El señor Beránger anunció á los ferrolanos que dimitirá si se revoca el acuerdo sobre el crucero «María Teresa»

Madrid 10-12'10 m.

San Sebastián.—A las siete de ayer noche llegó el señor Cánovas.

El señor Romero Robledo esperábase en Zumárraga y aquí los duques de Tetuán y de Mandas, el conde de Irueste, las autoridades y todos sus amigos.

Cerca de la estación de Zumárraga cayose un niño á la vía, tirándose su madre al suelo para cogerle.

El señor Cánovas, al enterarse del suceso en Zumárraga, dijo: «Dios quiera que se salven, sino todos los gastos serán á cuenta mía.»

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tosas, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta en Palma: Farmacia de don Juan Valenzuela, y en casa del autor doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 5 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Puntos de suscripción: Constitución, 14, y Conquistador, 43.—PALMA.



Dr. Don M. Suerias Miquel,
Médico-Cirujano de los Hospitales de
Paris y Madrid.
MALOJA No. 11, HABANA, CUBA.

El Dr. SURIAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

"Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis."

Y añade en su testimonio:

"Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple."

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott

legítima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestas

Rehúsenle las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado, y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

HARINA LACTEADA NESTLÉ



- La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es débil.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depositario en Palma de Mallorca: Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

Pinillos Izquierdo y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce y Canarias, saldrá de este puerto el 20 de Septiembre el magnífico y veloz vapor de acero de 5,500 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd



PIO IX
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Informarán el consignatario don Bernardo Estela y los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20.

Quintas MONTEPIO NACIONAL

Debiendo verificarse el sorteo correspondiente á este año el día 20 del corriente, se participa á los que deseen asociarse que pueden verificarlo hasta las siete de la noche del día antes del mismo.
Para informes y suscripciones, Fonda de Mallorca, Conquistador 18.

Itinerario de correos

SALIDAS DE PALMA

- Lunes 2 tarde, para Barcelona-via Sóller
- Martes 5 id., para Barcelona directo.
- Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Val.^a
- 2 tarde, para Mahón-via Alcudia
- Viernes 5 id., para Barcelona directo.
- Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante
- 5 tarde para Mahón directo.
- Domingos 2 id., para Barcelona-v. Alc.^a

LLEGADAS A PALMA

- Lunes 10 mañana, de Mahón-via Alcudia.
- 12 id., Barcelona-via Sóller.
- Martes 9 id., de Ibiza y Alicante.
- Miércoles 7 id., de Mahón directo.
- 9 id., de Barcelona directo.
- Jueves 10 id., de Barcelona-via Alcudia.
- Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, 9 mañana, de Barcelona directo

Todos los días á las dos de la tarde sale de Palma la correspondencia para los pueblos del interior de la isla y diariamente también se recibe correo de los mismos á las diez de la mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que rige desde el 15 de Marzo de 1895.
De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 8:8 mañana, 2:15 y 6:15 (mixto) tarde
De Manacor á Palma y La Puebla.—A las 6 y 11:30 (mixto) mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor.—A las 6:25 mañana, 12:30 (mixto) y 6 tarde

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler

IMPRENTA DEL COMERCIO

CONQUISTADOR 43 Y 45

En este acreditado establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.